

# 南繁CRO平台获国家级认证

## 成为国家认可、国际互认的权威检测机构

本报讯（海南日报全媒体记者 黄媛艳）中国种子集团有限公司（以下简称中种集团）南繁CRO（合同研发组织）平台近日获得中国合格评定国家认可委员会（CNAS）认可。此举标志着中种集团CRO平台的技术能力与管理体系已达到国际水平。

CNAS是由国家认证认可监督管理委员会批准设立并授权的国家机构，是我国依法设立的唯一合格评定国家认可机构，通过其认可的

实验室出具的报告在国内被40多部法律法规采信，并可通过国际互认在全球100多个国家和地区通行，具有国际权威性和公信力。

经严格评审，中种集团南繁CRO平台实验室在稻谷出糙率、整精米率、垩白度、直链淀粉含量及镉含量等11项关键品质与安全指标上的检测能力，全面符合ISO/IEC 17025国际标准，已成为国家认可、国际互认的权威检测机构，为良种选育和种子质量控制提

供了坚实的技术支撑。

同时，中种集团南繁CRO平台牵头申报的“海南省南繁作物生物育种技术创新应用中试研究基地”

被海南省科技厅认定为省级中试研究基地。

检验检测与中试转化两大核心能力接连获得认可，有效提升了该平台在种业创新链、产业链的综合服务能力，是继CRO平台获取中国农作物质量检验机构（CASL）资质后迈出的重要一步。

据悉，海南省南繁作物生物育

种技术创新应用中试研究基地将聚焦南繁种业发展需求，重点开展作物新基因、新技术与新平台的应用验证与中试熟化，致力于构建“核心技术创新—中试验证—产业化推广”的全流程服务体系。基地将按照“1+2+3+N”的思路推进建设，即构建一个一体化中试服务体系，建设基因与技术测试两大公共平台，专注三类重大成果的转化，并联合多方科技力量协同创新，建成全国领先、国际一流的生物育种中试转

化枢纽。

中种集团有关负责人表示，此次“CNAS实验室”与“省级中试基地”的双重认定，不仅是对南繁CRO平台服务体系专业化、标准化和安全度的认可，也强化了其在衔接研发与产业、推动生物育种成果落地中的关键作用。这既是中种集团深化海南战略布局、支撑“南繁硅谷”建设的重要举措，也为助力种业振兴、保障粮食安全、服务海南自贸港发展注入了新的动能。

## 海南充换电“一张网” 科创实践获电力创新特等奖

本报讯（海南日报全媒体记者邵长春 通讯员袁卅 王旭）近日，由南方电网公司、海南电网公司联合申报的《海南自贸港省域级充换电基础设施“一张网”建设运营科技创新实践》项目，获中国电力企业联合会颁发的“2025年电力创新奖”特等奖，这也是海南电网首次获此荣誉。

据了解，海南充换电“一张网”是海南省政府唯一指定的省域级充换电监管与运营服务平台，由海南电网牵头推动实施，承担全省充换电基础设施的监管服务、平台整合和运营支撑等职责，推动全省公共充换电设施互联互通，促进车联网、桩网、电网协同发展，着力构建充换电基础设施建设与运营“一张网”的“海南模式”，为政府监管、行业发展和公众出行提供有力支撑。

截至2025年12月底，该平台已累计接入5632座充电站、95座换电站，接入充电桩约6.94万把，实现全省公共充电桩100%接入。

该项目围绕充换电APP分散、信息不互通等行业痛点，创新构建省域级充换电基础设施“一张网”模式，通过制度、技术、服务及商业模式协同创新，打造“一个APP畅行全省”的便捷服务体系，有效提升海南充换电资源配置效率和用户体验。

项目实施以来，有力支撑海南新能源汽车市场快速发展，推动新能源汽车渗透率位居全国前列，充电桩进入全国第一方阵，在省域充换电基础设施建设与运营领域形成可复制、可推广的“海南样板”。

电力创新奖由中国电力企业联合会发起设立，是电力行业科技创新领域的重要奖项，其中，特等奖为该奖项最高荣誉，仅授予在相关领域取得突出创新成果和示范效应的项目。

# 海南自贸港建设投资基金首只乡村振兴主题子基金全额投放

## 该基金规模15亿元

本报讯（海南日报全媒体记者 王培琳 通讯员林慧）近日，由中国农业银行海南省分行推动，农银投资联合自贸港基金和国投创益共同发起设立的“海南穗达股权投资基金合伙企业（有限合伙）”（以下简称穗达基金）已完成满15亿元规模实缴和全额投

放。作为自贸港建设投资基金首只乡村振兴主题子基金，这是自2025年12月18日海南自由贸易港封关以来，首只完成满募满投的自贸港子基金，也是农银集团系内乡村振兴主题首只实现满募满投的基金。

2022年2月18日，农行海南省分

行联动农银投资充分发挥农银集团集成优势，通过加强总分联合、行司联动和分支协作，成功推动设立自贸港建设投资基金首只子基金——海南穗达股权投资基金。

基金规模居市场上同类产业基地规模之首，被海南省政府纳入自贸

港基金首批子基金重点支持。穗达基金在设立2个月内便实现首单“乡村振兴+绿色低碳+专精特新”项目投资落地，设立仅一年的时间内已完成5个项目投资，是当年海南自贸港子基金中落地最快、规模最大、投放最快的基金。

据了解，穗达基金通过直接投资及产业链带动，已累计引导近7亿元社会资本投资海南，以股权投资复兴城、洋浦港等自贸港重点园区入园重点企业共计4.2亿元，助力重点园区产业构建；投资省属重点国企2.4亿元股权，支持海南本地企业发展。

## 文化领航自贸港 阔步开放新征程

本报接A01版  
市县层面，各市县结合本地特色开展宣讲活动。文昌市“椰乡宣讲团”把宣讲会开到椰树下，用身边事诠释新政策，让全会精神浸润群众心田。昌江黎族自治县“乡音黎语”宣讲团把全会精神的“书面语”转化为村民听得懂、能理解的“方言话”，推动全会精神“落地有声”。万宁市通过乡音情景剧，将基层党建与社区治理的故事“演”出来，生动描绘“十五五”新蓝图，让全会精神“声”入人心。

过去一年，党的创新理论宣讲在

琼州大地如火如荼，全省宣传思想文化战线引导广大党员、干部、群众在学懂弄通做实上持续用力，推动党的创新理论“飞入寻常百姓家”。

数据显示，过去一年海南广泛开

展基层宣讲活动超过2.4万场次，打造“习近平文化思想宣讲团”“自贸港之声”等特色宣讲品牌，开展“理响自贸港共谱新篇章”擂台赛和“海南自贸封关有我”巡回宣讲等活动，线上线下受众超370万人次。

从“单向灌输”转向“双向奔赴”，

全省宣传思想文化战线在守正创新中，推动广大干部群众进一步增进对习近平新时代中国特色社会主义思想的政治认同、思想认同、理论认同、情感认同。

海南自由贸易港建设作为国家战

略，需要凝聚最广泛人心以汇聚磅礴力量。全省宣传思想文化战线主动作为，在政策文件与人民群众之间架起一座座桥梁。

2025年3月25日至28日，博鳌亚

洲论坛2025年年会在海南博鳌举行。

其间，由海南省委宣传部指导，海南日报、海南省营商环境建设厅联合主

办的“营”在自贸港“画”说新海南

中英文漫画册首发亮相，获得不少与

会嘉宾和媒体记者的好评。

“它打破了我对政策读本的刻板印象！”来自俄罗斯会展基金会的代表

阿纳斯塔西娅指着书中“企业落户”漫

画赞叹，“视觉化设计让复杂的审批流

程一目了然”。

发布中英文漫画册是海南自由

贸易港创新政策解读的生动体现。聚焦

社会关注热点，海南先后策划出版《海

南自由贸易港封关百问》《海南自由

贸易港的“生意经”》等主题图书，内容覆

盖政策解读、产业指南和国际比较等

多个维度，生动阐释中国式现代化的

海南实践。

党的好声音化作发展最强音，思

想伟力直达人民心间、回响在琼州大

地上。

内外联动广发声，海南

自贸港宣传推介声势高昂

海南自由贸易港全岛封关正式启动！2025年12月18日，海南自由贸易港建设迎来历史性时刻。海南之滨，海南以更加开放的姿态拥抱世界。

全岛封关运作正式启动，是海南

自贸港迈向最高水平开放形态的“关

键一跃”。

一年来，全省宣传思想文化战线紧

紧围绕海南自由贸易港建设这个最大

实际，在思想激荡中立主桌，在众声喧

哗中定基调，以大流量澎湃正能量——

用好“大宣传”工作机制。统筹资

源服务大局，构建自贸港财经媒体朋

友圈，聚焦封关运作准备、政策解读等

重点任务，按周细化落实，展现海南自

由贸易港建设成果，扩大自贸港声量，

讲好中国故事。

把自贸港优惠政策讲透彻讲明白。

全年召开“海南自贸港政策解读”

“加快推动海南自贸港高质量发展”

“高标准建设海南自由贸易港”等系列

新闻发布会47场，围绕政策解读、产

业进展和区域合作等内容详细展开，实

现场场有亮点、处处见新篇。

在“走出去”与“请进来”方面积极

创新。先后赴香港、天津举办海南自

贸港主题新闻发布会，扩大自贸港影

响；首次邀请国务院新闻办来琼联合

举办中外记者见面会，打造海南自贸

港向世界展示实力、吸引投资的“黄金

窗口”。

一系列政策宣介活动，直接回应

社会对海南自贸港封关运作、税收优

惠等核心政策的关注，既是海南的“自

我展示”，也是全球投资者的“机会说

明书”，让全球投资者吃下“定心丸”。

把自贸港优惠政策讲透彻讲明白。

全年召开“海南自贸港政策解读”

“加快推动海南自贸港高质量发展”

“高标准建设海南自由贸易港”等系列

新闻发布会47场，围绕政策解读、产

业进展和区域合作等内容详细展开，实

现场场有亮点、处处见新篇。

从庄重的纪念仪式到鲜活的文艺

演出，到生动的主题展览，再到活泼可

爱的“小琼花”IP形象，海南以多元形

式激活红色资源、传递红色力量，为自

贸港建设注入精神养分。

道德模范是推进公民思想道德建

设最鲜活的教材。海南深入实施公民

道德建设工程，选树各领域先进典型，

示范带动形成崇德向善社会新风尚。

三亞市天涯区回族小学爱心背送

队背送患病同学上下学，成为感动师

生的“天涯榜样”；昌江黎族自治县“植

树娘子军”用30余年的辛勤与汗水，种

下近600万株木麻黄等树苗，将流沙地

改造为绵延数十里的海防林；“海口好

人”韩放十年来个人志愿服务时长超

过4500小时，以实际行动号召更多人

参与志愿服务……

从庄重的纪念仪式到鲜活的文艺

演出，到生动的主题展览，再到活泼可

爱的“小琼花”IP形象，海南以多元形

式激活红色资源、传递红色力量，为自

贸港建设注入精神养分。

道德模范是推进公民思想道德建

设最鲜活的教材。海南深入实施公民

道德建设工程，选树各领域先进典型，

示范带动形成崇德向善社会新风尚。

三亞市天涯区回族小学爱心背送

队背送患病同学上下学，成为感动师

生的“天涯榜样”；昌江黎族自治县“植

树娘子军”用30余年的辛勤与汗水，种

下近600万株木麻黄等树苗，将流沙地

改造为绵延数十里的海防林；“海口好

人”韩放十年来个人志愿服务时长超

过4500小时，以实际行动号召更多人

参与志愿服务……

从庄重的纪念仪式到鲜活的文艺

演出，到生动的主题展览，再到活泼可

爱的“小琼花”IP形象，海南以多元形